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УТВЪРДИЛ: 
 
ИНЖ. ЕКАТЕРИНА ГАДЖЕВА 
ДИРЕКТОР НА РИОСВ-СМОЛЯН 
 
Дата: 
 

Д О К Л А Д 
 

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство на дружеството  
„БАЛДАРАН СПРИНГ“АД - гр.София 

 
 

На 11.06.2024 г. (Констативен Протокол № ММ - 24), експерти от РИОСВ-Смолян 
извършиха планова комплексна проверка, съгласно Заповед № РД-08-19/25.03.2024 г. на 
Директора на РИОСВ-Смолян на обект: „Завод за бутилиране на изворна и трапезна вода“, 
находящ се в гр. Девин, ул. „Родопи“ № 34 
 

I. Проверени компоненти и фактори на въздействие на околната среда: 
1. Компонент „Въздух”; 
2. Компонент „Води”; 
3. Фактор „Отпадъци“; 
4. Фактор „Опасни химични вещества“. 

 
IІ. Цели на проверката:  
Текущ контрол за:  
1. Изпълнение изискванията на Закона за чистота на атмосферния въздух и 

нормативни актове по прилагането му; 
2. Изпълнение изискванията на Закона за водите и подзаконовите нормативни актове 

по прилагането му; 
3. Изпълнение изискванията на Закона за управление на отпадъците и подзаконовите 

нормативни актове по прилагането му; 
4. Изпълнение изискванията на Закона за защита от вредното въздействие на химични 

вещества и смеси и подзаконовите нормативни актове по прилагането му. 
 
III. Обхват на проверката и инсталациите/дейностите на обекта, които са 

проверени:  
Основната дейност на обекта е бутилиране на изворна и трапезна вода.  
Дейността се извършва от около 50 работника, работещи в цеха с три линии.  
Дружеството притежава международни сертификати удостоверяващи качеството на 

продуктите – ISO 22000:2018 и ISO 9001:2015 надградени с IFS Food/2023. 
Обект на проверката са горивни инсталации, дневници за извършени проверки за 

херметичност на хладилни и климатични инсталации; събиране и отвеждане на отпадъчни 
води; начина на съхранение на образуваните отпадъци, водене на отчетност, наличие на 
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договори; спазване на изискванията за начисляване и заплащане на продуктова такса; склад 
за съхранение на химикали, информация по веригата на доставки. 

 
ІV. Отразени в КП факти и обстоятелства, констатирани нарушения на 

екологичното законодателство:  
 
1. Компонент „Въздух“ 
 
На обекта за производствени нужди и климатизация на работните помещения, има 

монтирани 6 бр. стационарни хладилни и климатични инсталации, както следва: 
 - Стационарна климатична инсталация заредена с фреон R 407C с количество 4,400 кг. 
(7,81 tCO2 e.q.), с извършена проверка за херметичност на 20.12.2023 г., без констатирани 
пропуски и/или допълвания с хл. агент; 
  - Стационарна климатична инсталация заредена с фреон R 407C с количество 12,000 
кг. (21,29 tCO2 e.q.), с извършена проверка за херметичност на 20.12.2023 г., без 
констатирани пропуски и/или допълвания с хл. агент; 
 - Стационарна климатична инсталация заредена с фреон R 407C с количество 5,700 кг. 
(10,11 tCO2 e.q.), с извършена проверка за херметичност на 20.12.2023 г., без констатирани 
пропуски и/или допълвания с хл. агент; 
 - Стационарна хладилна инсталация заредена с фреон R 407C с количество 2х22,000 
кг. (2х39,03 tCO2 e.q.), с извършена проверка за херметичност на 20.12.2023 г., без 
констатирани пропуски и/или допълвания с хл. агент; 
 - Стационарна климатична инсталация заредена с фреон R 410 с количество 7,000 кг. 
(14,62 tCO2 e.q.), с извършена проверка за херметичност на 20.12.2023 г., без констатирани 
пропуски и/или допълвания с хл. агент; 

За гореописаните инсталации се водят „Досиета на системите“ за извършени проверки 
за херметичност и допълване на системите с фреон, съгласно изискванията на Наредба № 
1/17.02.2017г. за реда и начина за обучение и издаване на документи за правоспособност на 
лица, извършващи дейност с оборудване, съдържащо флуорсъдържащи парникови газове, 
както и за документиране и отчитане на емисии на флуорсъдържащи парникови газове. 
Извършени са проверки за херметичност от лицензирано лице със Сертификат № 
2268/01.02.2023 г. за правоспособност, издаден от ББКМ гр. София, с валидност до 
01.02.2028 г.  

Дружеството е извършило регистрация в „Информационна система за 
флуорсъдържащи парникови газове“ към ИАОС гр. София и е подало „Годишен отчет за 
използвани количества ФПГ за 2023 г.“ през информационната система. 

За отопление е монтиран водогреен котел с мощност 499 kW, работещ на дървесни 
пелети, като емисиите се изпускат през изпускателно устройство(комин). В момента на 
проверката горивната инсталация не работи и не подлежи на измерване и нормиране, 
съгласно чл. 21 от Наредба № 1/2005 г. 
 

2. Компонент „Води“ 
Формираните отпадъчни води от обекта са производствени, битови и дъждовни.                         
Производствени отпадъчни води се формират от измиване на бутилки с озонирана 

вода, промиване на машината за бутилиране на изворна вода и от измиването на 
производствените помещения.  

     Битово-фекални отпадъчни води се формират от санитарните възли в производството 
и от административната сграда. Отпадъчните води посредством площадкова канализация се 
отвеждат без пречистване в канализационната мрежа на гр. Девин, съгласно  Разрешително 
за заустване издадено от „В и К“ ЕООД, гр. Смолян.  

Дъждовните води от обекта през площадкова канализация се заустват в р. Девинска. 
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3. Фактор „Управление на отпадъците и продуктови такси” 
От дейността на обекта се генерират следните видове отпадъци класифицирани по 

реда на Наредба №2/23.07.2014г. за класификация на отпадъците: 
- Код 15 01 01 – хартиени и картонени опаковки; 
- Код 15 01 02 – пластмасови опаковки; 
- Код 15 01 10* - опаковки, съдържащи остатъци от опасни вещества или замърсени 

с опасни вещества. 
Отпадъците се съхраняват разделно, по видове на определени за целта места, 

обозначени с код и наименование, съгласно нормативните изисквания. Опасните отпадъци се 
съхраняват в обособено закрито помещение, което е с ограничен достъп.  

Дружеството има регистрация в Национална информационна система за отпадъци 
(НИСО) и предоставя информация за дейности с отпадъците чрез нея, съгласно изискванията 
на Наредба №1/2014г. за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите 
по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри. Чрез НИСО са подадени 
годишни отчети за 2023 г. по приложение № 1, които са със статус „Подписан“ (3 бр.) и 
ежемесечно се води отчетност, като последният запис е от 31.05.2024 г. 

За предадените отпадъци за оползотворяване се представят договори с лица, 
притежаващи документ по чл. 35 от ЗУО. 
 
Продуктова такса 

„Балдаран спринг“ АД гр. София бутилира изворна, изворна газирана и трапезна вода, в 
PET – бутилки, които са с вместимост под и над 3 л. За търговската си дейност внасят на 
територията на страната хладилни витрини.  

Дружеството пуска на пазара продукти, след употребата на които се образуват масово 
разпространени отпадъци, съгласно което е задължено лице по смисъла на чл. 14, ал. 1 от 
Закона за управление на отпадъците. За изпълнение на задълженията си имат сключени 
договори с организация по оползотворяване на отпадъци от опаковки и организация по 
оползотворяване на  излязло от употреба електрическо и електронно оборудване. Лицето е с 
адрес по съдебна регистрация в гр. София, но при проверка на наличните на обекта 
документи е установено следното: 

- За пуснатите на пазара опаковки – Представено е удостоверение, издадено от 
организацията със срок на действие до 31.12.2026 г. Последната  изготвена справка за 
пуснатите на пазара опаковки е за м. април 2024 г., която е и фактурирана. Последното 
плащане е по отчетени опаковки за м. февруари тази година. Съгласно договорът плащането 
се извършва  в срок до 60 дни от издаване на фактурата.  

- За пуснатото на пазара електрическо и електронно оборудване -  Имат допълнително 
споразумение към договора от 01.01.2023 г. със срок на действие до 31.12.2025 г.  

„Балдаран спринг“ АД има извършена регистрация в публичния регистър на ИАОС 
като лице, пускащо на пазара опаковани стоки и пластмасови продукти за еднократна 
употреба № 1804/15.02.2023 г. и като лице, пускащо на пазара електрическо и електронно 
оборудване  - № 2052/17.09.2016 г.  

 
4. Фактор на въздействие „Опасни химични вещества” 
Контрол по Регламент /ЕО/ 1907/2006  относно регистрацията, оценката, 

разрешаването и ограничаването на химикали (REACH). 
 Статут на фирмата спрямо Регламента – потребител по веригата.  Представен беше 
инвентаризационен списък на използваните химикали, съгласно утвърден формат.За 
почистване и дезинфекция се използват кисели и алкални препарати, които се закупуват от 
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български фирми. Представени бяха  ИЛБ на български език и в съответствие с Приложение 
II на Регламента. 

Контрол по Наредбата за реда и начина на съхранение на опасни химични 
вещества и смеси. 

Използваните химикали се съхраняват в специално обособен склад с непропускливи 
под и стени, без връзка с канализацията, в оригиналните опаковки на производителя, при 
спазване на изискванията за съвместно съхранение.  

Представена беше заповед за определяне на отговорни лица за съхранението на 
химикалите и програми за обучението им. Налични са инструкции за безопасна работа с 
химикалите и оценка за безопасност на съхранението, съгласно Наредбата.  
 

V. Заключения за съответствието на обекта с изискванията на екологичното 
законодателство: 

От извършената проверка на „Балдаран Спринг“ АД е установено, че дейността на 
обекта съответства на изискванията на Закона за чистотата на атмосферния въздух /ЗЧАВ/, 
Закона за управление на отпадъците /ЗУО/, Закона за защита от вредното въздействие на 
химични вещества и смеси /ЗЗВВХВС/ и подзаконовите нормативни актове по прилагането 
им. За установеното несъответствие по Закона за водите е дадено предписание. 
 
 VI. Предписания, срокове и отговорни лица за изпълнението им. 
 

Да се представи в РИОСВ-Смолян Разрешително за заустване на производствени 
отпадъчни води в канализационната мрежа на гр. Девин. 

      Срок:18.06.2024 г. 
      Отг. Таня Стоименова – Изпълнителен директор 

 
 VII. Дейности за последващ контрол: 

Предписанието е изпълнени с писмо постъпило в РИОСВ – Смолян, вх. № КПД-13-80 
от 12.06.2024 г. 

 
 
 

 


